出刊辭

中央研究院法律學研究所自創辦以來,無時不以提升國內法學研究視野、接軌國際法學研究新猷為職志。除了以嚴謹的態度編輯出版《中研院法學期刊》(下稱「本刊」)外,亦籌劃、舉辦許多重要的學術研討會,邀請國內外頂尖學者發表論文,進行學術論辯及交流。歷屆學術研討會之論文,多比照期刊論文審查程序,進行實質、雙向匿名審查,最後以專書出版。

隨著本所舉辦之學術活動日增,主題漸益多元,會議論文相應亦有不同的出版規劃。如會議論文所環繞的共同主題明確,並有實質的學術交鋒,經由本刊送交外部審查,並通過出版委員會嚴格審議,即以專題或專號方式於本刊呈現。本期所推出的「法與經濟分析」專題,即為此一出版理念下之產物。期望藉此能讓本所的學術活動與出版工作緊密結合,在研討會交流及學術審查的雙重淬鍊下,讓學術意見更形成熟。

「法與經濟分析」(Law and Economics)為本所長期耕耘的重要研究領域,本期「法與經濟分析」專題收錄了 2012 年 6 月舉辦的「第四屆法與經濟分析」研討會中的部分文章,包括兩篇主題演說及經過雙向匿名審查的兩篇論文。為了呈現專題規劃的周延,本刊首次於期刊中收錄主題演說。兩位主題演說人均為法律經濟分析學界的翹楚,分別以契約法及財產法為研究重心,迭有創見,令人耳目一新。蔡昌憲及張永健的專文則分別將法律經濟分析的概念運用到公司法及物權法的領域。該會議其他論文正在審查中,一俟通過,將陸續刊登於後期。

本期同時刊登有關刑事追訴時效及基本權限制之一般論文兩篇,以及探討政黨政治與權力分立的薪傳論文一篇。本刊創刊迄今 將近6年,仍一本初衷、深自惕勵,持續出版高品質之學術論文, 並規劃不同形式的文章類型,促進學術對話。至盼法學界先進能繼續支持與賜教。

样多钱

林 孑 儀 特聘研究員兼所長 2013年3月